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W pliku testW opisane sq nastgpujace zmienne: -

interwalowe:
Woarost Waga But (wiclkodé stopy) Poziom Neurotyzmu 1 Poziom
Neurotyzmu 2 (poczatkowy i koricowy)  Poziom Lgku 1 Poziom Leku 2
-porzadkowe
intro-extrawersja (-5 intro,5 extra)

satysfakeja z wybranego kierunku studiéw (-5 brak satysfakeji,5 pelna satysfakcja)
poziom nastroju (-5 bardzo kiepski, 5 bardzo dobry)

Pozostale zmienne s zmiennymifnominalnymi. E\Us’.réd tych zmiennych cztery maja
charakter grupujacy. Sg to zmienne:
- pleé ( 0 - mgzczyini, 1- kobiety) ~
- tryb (0 — dzienne, | - wieczorowe)
- rokstudiéw (1 - rok A, 2 - ok B, 3 — rok C)
kierunck (1 — studia humanistyczne, 2 — studia politechniczne, 3 — studia
medyczne, 4 — studia artystyczne)
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momimalng \rtenaplout
1. Sprawdz, czy Studenci Wieczorowi i Dzienni réznia si¢ waga. O=p /

Zapisz Hipotezg Zerows;: w&_u%a__—

Podaj warto$é testu F i istotnosé dla niego: :9?:,21'_ 0,59¢
Hea rn,(_'

Oznacza to, e wariancje w obu grupach sa: hmpm

Podaj warto$é testu t, df i istotnosé: 2155'(1 d,ﬂ 749 1}1[ (2{2'/1 J-%? 53{1

Zapisz wnioski stalyslyczny 1 merytoryczny wynikajace z pnwy?szyc danych:

o

[ }‘L” \,-’(..""LDJU-
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\/ 2. Sprawdi, czy -Koh:clv i Ml;zczy:.ni roznis sw@?koéclq stopy

Zapisz Hipotezg Zerowa: ;1. Vaoaoia g/ o e—@aﬁ—%&—ﬁ& Jq??

Podaj warto$¢ testu F i istotnos¢ dla nicgo: A‘u.i’oﬁ ;‘.-l - Q00

Oznacza 1o, 7¢ wariancje w obu grupach sg = hgotv
M%ﬂ“‘ﬁ@ U )41
Podaj wartosé testu t, df i istotnoéé: T» 24 o # z Q.ﬂ; 059 . ;,J—(?OUO
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3. Sprawdi, czy Koblcty i Mqiczyim réznig si¢ poziomem neurotyzmu poczatkuwe 0"

ﬂ‘:t 5 €
Zapisz Hipotezg Zerowa: J/ I ‘Na s b >
Podaj wartosé testu F i istotnos¢ dla niego: 24, £% ;,l 2.000 _
nekopepenugune

Oznacza to, Z¢ wariancje w obu gfupach 53: gj@ %W ¢ |
d +(244 J63)

Podaj warto$é testu t, df i istotnosé: L '3;5 Qé j_g:: 94¢ 8% oA O oo

Zapisz wnioski stal)rslyczn}f i mcrym:)fcmy wynikajgce z powyzszych danj'ch
"""“"“5' Ho Kt q;,t cLuer,Jq £ip Povsen Mo L 0 sl

ionYoputove - zﬂmm

4. Sprawdz, czy poziom Igku zmienil si¢ w wyniku terapii (poréwnaj poczatkowy i
koncowy) @ 5|

Podaj wartosé testu t, df i istotnosé: +(2L0)> ) -l /) oY

Zapisz Hipotezg Zerowa: ML};M_A‘_MHZ_
ﬁ*a
Y/

Zapisz wnioski statystyczny i1 mery wr} czny wymkajqcc z pﬂwy?szych danych

sy o el goion bl s ameenst G4 clnit

erL;PMhM_":'[,-'Ek Tnln
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5. Sprawdg, czy poziom neurotyzmu zmienil si¢ w wyniku terapii (pordwnaj poczatkowy
{/  ikoncowy)

v

i P )
Zapisz Hipotezg Zerowa: uﬂ . e ¢ J !?,},L ANe/ral
Podaj wartosé testu t, df i istotnosé: ot i ‘}l 0 ~

Zapisz wnioski statystyczny i merytoryczny wmkajqcc z p:::-wy?,szych danych:

Cﬂ».oa Ho @ise B avpeolan 560 olui(™ |

e inteud,

6. Sprawdz, czy Knhlcty i hﬁ?czyzm réznig si¢ poziomem'lekul)

" Zapisz Hipotezg Zerowa: (0 q;;rifhr;q E'x.rt q 1_,

Podaj warto$é testu F i istotnosé dla niego:_F =/, 577 o1 Q.1

Ul
Oznacza to, ze wariancje w obu grupach sg S%MJWE AV H?f" uvw A C,f'u"}d-’w.
.-;r-
Podaj warto$é testu t, df i istotnosé: 'i'{?jﬂﬁ = : M ;;i O{ LI}?

Zapisz wnioski statystyczny i mcrytnrycz.ny wymkaja::c z powytszych danych:
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TEST Z METODOLOGI 200; GRUPA ) JROKW .-
' Preyhlady testn 2 metudulogh dia 3 roku {
Pytanie 1 E
 Srednia arylmetyeana, to miara hely - : e
A, Dyspersji — vormut u\-tr-vvdhhu wole Al Tuesl wae '
@ Tendeneli contalng T
¢ Tendenc)i nominaloej
D. Dyfuzji
T, Wseystkich wymlenionych E
by * ti
PJ'-_'urrf& 2 EE
Odshylenia drednie, to jadnn 2 miax ; :
@ Dyspersji z
— B Dyfugjl : ‘
C. Tendencji eentralngj - :
. Tendeneji nominaine] i
q@ Mo s taddef miary
FPylawio 3 . : : : 2l
Jezeli dpednia fost muiejsea od vadiany, to rozkind wynikdw jest
A Prawoskafny
@ Lewoskoiny
C. Symstyenny ]
D, Zoomelo danych, by adpowiedsded na to pyaniz
- “ff-)ﬁ.l-nh; 4 o
w ;-awn;;-m trdcis vdrednief 100 odehyleniv standardowym 20 30% swdentbw iz skolv wynik Jf.,, Sk
. T Repezy od Jasta Jaf xdobyd {w zaokeagTenio do § pualan) - L, — A
5 = A 0 O ) ‘ W
B = M A. 90 pkt M

e (B 0 pliteee -
s o= 10,6 @) nopa’
i s =AMG 6. [-{~) 'p. 120

HAE AL E. 120 pkt




TEST Z METODOLOGH 2001 GRUPA | JROKW

- Pytitnle 3

W oizdcie miorzacym nasstenie androgynii Ja uzyskal wynik 100 a Malgosia 80, Rerklad.
wynikéw w oiym wicie Jia kobiet jeit rozkladem normminym o frednicp 100 | odelyleniu
stondardowym 10, arozklad wynikéw st dia megeryan jost roakldem normalnym o drednbej 50

todehylenin standurdoveym 10, Cry: _ HA m

A Malgasia et badeie] mndrozynlzana niz Jad X A= xT =E9 B
? Iaijcst bardzic] androgyniczny niz Malgosia M= 20O Moo= Lt i

‘7@ | Malgosia g w takim snmym stopniv ondrogynicent G = AR r -~ AD i

) Koliety nie sq androgyniczne A e e R e A2
L To cechn niewradlivwa na pleé &~ A

§ 2z A0 2 SR o

Pytaniz 6 Tl 4-—-"? 22 i

Jedeli razklad ¢zastoded jest nasigpujsy:

: ' e < )
fii e \f 5 ‘(‘ ( Sl
o o
20 . /\ |
40 y : B
?JJ : w .l 4.:
10, lojedt to roxklad: ;o /—A\
: A2 L rl 1 i
© AL Prawoskodny 13 g > 0
o ST A =
@ Lowoskoadny 2 Q o
.@S ¥ ORryeany

B, Whicsly

I, Za molo danych, by odpowledriod na bo pytinls

AT TR
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Pytanie 7
"W tozkladsle noroalay ac j =
Ao drednia b eedinnn £ takle same, a wariofd .r.'.-:adnl::a moze ol vieh sie rdinid i

B drednia i wardosd modubin sy Lakiz sone, o mediana mote od nich sig ré2nid
- -~
el L) L b (C‘.__.-:‘.re.irﬁn, wartnde madalina, mediana maja Iy sz wortoid
. drednia, wartodé modalna, mediana miaga mieé ré2ne warteded

i : - E. uklsd weh worofel zaledy o odehylenia standandowego
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Pytanle & |
Korelacja pomiedzy niefwindomodeln i po:lﬂwlndumdt'.-n_, kthre  (jzkims cudzsin) udale slg

zsiereyé o skali interwalowej, wynosi 0,389, Korelagln pomigdey dwislomojein T wynikiom
ogblayn w lelcle nicuiwindomione] agresii werbaliej (£ icrzonyvh w skall interwalowej])
wyniosla-0,89, Kubra 2 tyeh kerelagji wikazije na sitnlefsny awiazek?

A Whgdsy niedwindomolcia i podiwisdonmicin

B. Wledey dwindomodein i n'n.-:'m'indmn.{n;;m'sjn

@ W obu przypadkiach tak samo siliy zwinzek
D, Moy ke }qhielpuréwuywahm, Lo mbja réEne zaoki

E. Kerelacja nle imoze mbed wanedel ujentnej |

Pylaule 3 :
Mierzao sil¢ zwlwku dla zmiznnych peminalnych przy waoch grupach badanychi cziesech

wartoieiach ceshy winniimy uzyé wapllezyonika:
f Youl'a -2 Fadi( tc‘c ?@{h%

| t -
’@ V Camera - =7 yl¢ eed 2= s =
C. rsSpearnuna F'O —

D. rPearsonn
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Badano umiejytnos¢ autoprezentacji przed i po zakoficzeniu specjalistycznego kursu, Wiréd
badanych 15 oséb sydziowie kompetentni stwierdzili wzrost umicjgtnodci u 10 0s6b, a spadek u
dwoch. W trzech przypadkach poziom umiejetnoéci nie zmienit siq. : :

T obliczone (dla alfa = 0.05) wynioslo 16. Jaks decyzje nalezy podjsé

f- : . _
Brak pudstaw do odrzueenia hipotezy zerowe]
. B. Odrzucamy hipotezg zerowa na korzysé altemnatywnej
™ -
».. G Zbyt maio danych, by podjae deeyzji ;
0 1 g
gﬂ;' Dane pie sq precyzyjne — brak decyzji
Proykiad 2

W teécie homogenicznosci wariancji odrzucono bipotez; zerows na poziomic  alfa = 0,05. Grupa
o wigkszej warianc]i analizowanej cechy liczyla 9 oséb, a grupa o mnicjszej wariancji
apalizowanej cechy liczyla 21 os6b, Wartosé obliczonej statystyki F byla:

i |

A wicksza Tub rowna 2,45

‘B, mniejsza od 2,45

C. wigksza lub rdwna 3,37

D. mnigjsza od 3,37

E. wigksza lub réwoa 2,45 i mnicjsza od 3,37

Praghlad 3.

Badano poziom newretyzmu u studentéw dwdch réanych kierunkéw, W badaniuv waziglo udzial
po 10 wylosowanych oséb (tacznie 20). Poziom neurotyzmu ustalono przy pomocy pewnej skali
interwalowej. Hipotez; o zaleinoici poziomu neurotyzmu od realizowancgo kicrunku swdiéw
werylikowano na poziomie alfa=0.05. Wyliczona wartod4é t wynosila 2,65. i
~ Kuiéra z wymicnionych decyzji jest prawidiowa: Ay R Ao

@ Odrzucamy hipotezy zerowy na korzysé alternatywnej
fB\] Nie Bdmt:am;.- hipotezy zerowej

-[.‘, Zbyt malo danych do podjecia decyzji

D. Formulujemy inng hipotezg

-
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';:-Tr:.st ze statystyki - przykiad __I[
L s LSS R J
Proykiud 4 :
W teicic dla dwdch drednich hipotezg zerows odrzucono na korzyié prawo stronnej hipotezy
alternatywnej na poziomie alfa = 0,05. Czy obliczona w tym teicie statystyka Z. byla:

1 Lé;)wi»;ksza lub rdwna 1,64
B. mniejszaod 1,64
C. wigksza lub réwna 1,96
D. mniejsza od 1,96
E. wigksza Jub réwna 1,64 { mnicjsza od 1,96

Preykiad 5

W teicic Manna Whitneya mniejsza wartofd U wyndiosia 12, Wartos¢ U dla danego poziomu
istotnotel alfa odezytane z tablic wartoici krytycznyeh U wynosi réwniez 12, ;

— W tef sytuacji: , gy
/78y, odrzucamy hipotezs zerowy };ﬁd_ ; j‘?
- nie mamy podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej

C. odrzucamy hipotezg alternatywag

D. zadna 2 odpowiedzi nie jest prawidiown

-~ A i
reykiad 6 ¢
ftie homogenicznodel warlancji odrzucono hipoteze zerowy na poziomie alfa = 0,05.

Grupa o witkszej wariancji analizowanej cechy liczyla 11 oséb, a grupa o hniejszej wariancji
analizowanej cechy liczyla 21 oséb,  Wartosd obliczonej statystyki F byla:

Fall
wieksza lub rdwaoa 2,35 4
mniejsza od 2,35 e
: : ;
: - C. wigksza lubréwna 2,77 A
: K- D. mnicjszaod 2,77 2 b
E. wigksza lub réwna 2,35 i mniejsza od 2,77 [| \L_H___
Przykilad 7 : S

W tedcie t dla dwoch Srednich t obliczone = -3,21 ; a talfa = 3,10, Jaky decyzji statystyczng
podejmiesz;
5 @ Odouecisz Ho - - ~—=—= - - G
. B Nicbd-m-lmiszl-];o
C. Odrzucisz H1
D, Nie odrzucisz Hl T

e s LT — e
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Przykiad 8

Poréwnywano poziom inteligencji u dwéch grup nastolatkéw pochodzacyeh z _toinych
$rodowisk. Przebadano ok. 500 osdb. W toku badas wyliczono $rednie poziomy inteligenci i
odchiylenia standardowe w obu grupach.  Sformuluj (w uproszezeniu) hipotezg ZCroWy:

A. Poziom inteligencji zalezy m.in od frodowiska : :
B. Migjsce zamieszkania zalezy od poziomu imeligencii

{Cx Poziom inteligencji nie zalezy od Srodowiska

D. Poziom nie zalely od poziomu

Preykiad 9 ;
W badaniu 2z poprzedniego zadania zastosowano test Z. O]J].i.(?.ul;ll: Zoi'= 3,0.‘;\ : .- o
(poz.alfa=().05) Oznacza Lo, c: _,
<! (A} Odrzucamy hipotezs zerows, na korzysé alternatywnej SRy '; ; a",'-l ' 5
SB Nie odrzucamy hipotezy zerowej b "-I (Ll-/f : “’: h s "':.:_:
_ C. Zbyt malo danych do podjecia decyzji N o g g'j-;_;
D. Formuhlijemy inng hipotezy - c ,, 9 'I."'\_ .f—) Yo©
Przykiad 10 }
W pewnych badaniach sprawdzano, czy pitkarze noini l‘:ﬁ.:-ﬂi:; sig od koszykarzy : : f;_i
diugodcig stopy. Zbadano 13 wylosowanych koszykarzy i 16 pilkarzy i osiggniglo nastypujgee
wyniki: P
i = SREDNIA ODCHYLENIE |~ WARIANCIA | £
| DLUGOSC STOPY | STANDARDOWE ; i B
| KOSZYKARZE 245 : R 12,25 LAY e ;
PILKARZE T 4 ' 16 i :
felt

Tabela dla ponizszych pytasi

/"—'\. * -~

1. Wartos¢ Fyu wynosi: ok foimiarera
o
A 077 ;
S : P : A,:t[()& : JERA e ;

D. 192 : *"E:‘”ﬁ_”ﬂg 3 ,%l:?% :

, (M-~ =
e, TR Steoha 3247 _ I5



‘ Test ze statystyki - przykiad

2. Wynika z tego, ¢ wariancje w oby grupach s4: (alfa=0,05)
: x@:‘:}{:}mcgmjcznc
B, Nichomogeniczne
C. Humogcni},owau:
D. Wysokie

3. Hipoleza zerowa testownana przez badaczy stop (pedologow) hramid
A. drednia waga badanych w obu grupach nie ré2ni sig
- B. istomosd obserwowanego zwinzku jest poza podejrzeniem
C. éredni wzrost w obu grupach rdéni sig znacznie

?::'I)?s’mdnia diugosc stdp jest taka sama w obu grupach

4. DBadacze w ]iuwy')szym przykindzie zastosowali test, w ktérym obliczona warlo$é

charakterystyki lestowej wyniosla 1,37 (alfa=0,05). Tloié stopni swobody w p-D\T’};:;'.SEJTC]l

danych wynosi;

A 13 Geals &_+N

B, 16
_.@’7-27

D. 29 e ¥

5, Prawidiowa decyzjn statystyczna, to:

A, Odrzucamy hipoleze zerowa na korzysé alternatywnej _

_,/’E.}Ni: odrzucamy hipotezy zerowej — F= ’TL?"?

~c Zbyt malo danych do podjecia deeyzji : f 5

D, Formuiujemy inng hipoteze 'iﬂ_
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